

山東勇士王魯翹

(本文插圖刊第6頁)

黃天邁

河內鋤奸六年繫獄

民國卅二年，我從印度飛越駝峰回到重慶，供職軍統局，主持海外工作。一天有一個來自越南河內的天主教神父求見。我接事不久，不明來意。經查詢才知道四年前民國廿八年軍統局局長戴（笠）雨農先生派遣工作同志往河內制裁叛國投敵的汪精衛，誤中副車。案發後被法方逮捕，判處死刑。多賴一法籍神父奔走照顧，與軍統局聯繫。我當即在「漱廬」（軍統局對外會客室）接見瑪約神父。他詳細報告我方工作同志王魯翹、余鑑聲、張逢義、陳邦國等四人在獄中生活狀況。他說當年法殖民當局處理此案，係根據現行刑法，無政治因素。日軍佔領河內後民國廿九年，南京汪偽政權曾出面干預，王魯翹等成爲政治犯。日軍不同意將王魯翹等引渡，仍羈押河內監獄。日軍蠻橫，虐待囚犯。但獄中下級管理及看守人員爲越南人，他們同情愛國勇士，暗中予以種種方便。法國統治時期，神父可以進入監獄，探視慰問囚犯。日軍到後，依照慣例，未予禁止。瑪約神父受軍統局同志方炳西之託囑，對王魯翹等特別照顧。他獲知王魯翹等真實身份後，與軍統局取得聯繫。前此已來過重慶一次，這是第二次。

瑪約神父出身馬賽修道院，說話仍帶法國南

方口音，爲人短小精幹，熱情洋溢。他發現我曾在法國留學及在中國駐法使領館工作，前後八年，倍感親切。談話不需翻譯，暢所欲言。他支持自由法國，擁護戴高樂，同情我國抗戰，說日本是魔鬼。他堅信軸心國必敗，到時王魯翹等即可出獄。他鼓勵王魯翹學法文，他供給課本，親自指導啓蒙。難友中有曾留學法國之越南人，可與練習會話。瑪約神父說王魯翹天資頗悟，肯用功，進步很快。雖在獄中，意興甚豪，是個有爲青年。瑪約神父對王魯翹讚不絕口，使我渴慕其人。我與瑪約神父談話後，請戴先生招待他在公館晚宴。戴先生關切王魯翹等生活近況，殷殷致意。對瑪約神父之仗義支援，熱心照顧，再三稱謝。瑪約神父旅費及王魯翹等生活費，戴先生囑從優發給。我並將國際宣傳處所刊行之書刊及近期日報託瑪約神父帶交王魯翹等閱覽。卅四年盟軍勝利後，瑪約神父回到法國，與我方失去聯繫，殊爲憾事。抗戰勝利後，王魯翹等四人被接回重慶。戴雨農先生面子慰勞，各發特別費及服裝，給假一個月，以資休養。魯翹常到軍統局局本部，我們見面次數較多。他神采挺拔，肝膽照人，相見恨晚。他小我八歲，是老弟。有時共進大廳，暢談抱負。我考他法文，他應答得體，足見瑪約神父對他的稱讚不虛。

魯翹出生於山東濟南，畢業浙江警官學校後

，追隨戴笠先生，忠勇勤奮，爲戴先生所激賞。魯翹謙虛自抑，絕口不言功，談到河內一案，他自責魯莽，未能事前作緻密偵察，未弄清汪某住房，臨時只看見背影，未看清面目，以致曾仲鳴做了替死鬼。魯翹說如曾某不藏身床下而面對來人，則不會向他開槍，必立刻轉移陣地，找到汪某。魯翹撤退後獲悉誤中副車，大爲懊喪，本想重返汪寓，再來一次突擊，以囿於環境，未能如願。他說：「過去在廣西狙擊職業殺手王亞樵，以王之兇狠，尙能順利完成任務。滿以爲對付汪精衛不會費事。竟因一時大意而出紕漏。」魯翹對擔任行動工作，不喜多談。朋友們多予避諱。世俗看法，以爲「暗殺」不够光明，總以爲見不得人。其實在作戰時期，明殺與暗殺敵人，都是戰術所必需。至於漢奸，國人皆曰可殺，但在國法所不及之處，施行狙擊，是執行國法。瑪約神父說過：「如果法國有人行刺甘爲德國傀儡的貞當元帥，成與不成，都會被視爲民族英雄。」制裁漢奸，不同私人恩怨，爲國鋤奸，大義凜然，何需避諱？美國中央情報局及聯邦調查局都有行動工作，且延展到海外。美國會會公開檢討，結論是「禁止對外國政治領袖施行暗殺，但對敵國不在此限。」戰術的運用與民主不民主無關。殺敵人殺漢奸，不問明暗，都是光明正大的行爲。執行任務的是愛國英雄，不同職業殺手。

派赴天津致力偵防

民國卅四年冬，魯翹奉派任交通部接收委員會天津區警務處督察課長，旋調任天津警備司令部稽查處科長，後升督察長。天津社會複雜，日軍投降後，遣俘及接收工作倉促，共產黨乘虛而入。在市區潛伏，在鄉鎮煽動，向各界滲透。魯翹膽大心細，摘奸發伏，身先部屬。對維持天津治安、保障人民生命財產，有卓越之貢獻。

我奉派聯絡美海軍，進行情報合作，長駐天津。當時魯翹尚未結婚，住在我家。雖無「肥馬輕裘」，生活打成一片，不分彼此。他以工作緊張，早出晚歸，絕少休閒時間。稽查處長爲陳仙洲，河北保定人，廣交遊，龍蛇混雜，請託說情，無日無之。魯翹屢進諍言，勸仙洲提高警覺。一次有某幫會大亨請發汽油通行證，仙洲交代魯翹辦理。魯翹問主辦運汽油單位是否軍政機關。某大亨含混其詞。魯翹拒發通行證。某大亨說可送金條，魯翹大怒。仙洲爲之勸解，魯翹說來路不明，又要行賄，必是將汽油運給共產黨絕不發通行證。魯翹嚴義正，仙洲及某大亨亦無可奈何。

路見不平，拔刀相見，魯翹有此氣魄，真是山東勇士。排解糾紛，常挺身而出，不畏強梁。舉例來說，一次在餐廳聚餐，鄰座有人付不出賬，掏出手槍，說以此作抵押。砰然一聲，放在桌上，舉座震驚，跑堂嚇得目瞪口呆。魯翹從容走過去說：「這位老兄，有話好說，何必與跑堂爲難？」那個掏手槍的人說是某司令部參謀，因忘記帶錢，跑堂不肯記帳。魯翹說：「那更好辦，

司令部有我不少朋友，我們大都是同事，我來代付何如？」那個人看不出魯翹身份，但懼於魯翹氣度眼神，先倨後恭，自打圓場，由他同席友人湊

錢付帳了事。此雖小事，處理不當，會演出全武行。戴笠先生奔走國事，常到北平，一到即電召魯翹和我二人作臨時隨節人員。戴先生外出，必有魯翹同車。戴先生認爲魯翹機警、行動迅速，非他人所能及。一晚戴先生找魯翹不在。事後戴先生問魯翹去了何處。魯翹說去梅園，戴先生問梅園是什麼地方，魯翹說是舞廳。戴先生並未發脾氣，只說：「以後少去。」戴先生告訴我：

王魯翹向不撒謊，誠實可愛。」魯翹對長官、同事及朋友，坦誠直率，絕不說謊話，遇知交則披肝瀝膽，毫無隱藏。卅五年，魯翹去上海與徐相吾女士結婚。徐女士系出名門，大學畢業，莊淑敏慧，相夫教子，爲賢內助。魯翹婚後，潔身自好，過有規律生活，一改單身漢時的流浪，有標進丈夫之譽。

調職寶島業績輝煌
，王魯翹向不撒謊，誠實可愛。」魯翹對長官、同事及朋友，坦誠直率，絕不說謊話，遇知交則披肝瀝膽，毫無隱藏。卅五年，魯翹去上海與徐相吾女士結婚。徐女士系出名門，大學畢業，莊淑敏慧，相夫教子，爲賢內助。魯翹婚後，潔身自好，過有規律生活，一改單身漢時的流浪，有標進丈夫之譽。

優異，特頒金質獎章。此外所獲勳章、獎章、獎狀、褒狀、記功、嘉獎，不計其數。

魯翹任保警第一總隊長時，非洲治安官員前往觀摩，對鎮暴演習陣容，讚佩不置。魯翹偶以法語對話，訪客尤感驚奇。訪客欲往北投遊覽，魯翹命一警員陪往，堅囑穿便服不許招搖。魯翹對部屬愛護訓廸，親如家人，但對玩法瀆職份子，則絕不寬恕。觸除惡例，嚴禁收受紅包規費，以身作則，頑劣受其感召，多改過自新，流氓爲之銷聲匿跡。魯翹主持臺北警政，前後六年有餘

，社會秩序安定，業績輝煌，有目共見。
我與魯翹因工作不同，見面時少，但聲氣常通。我歷年出國，魯翹不忘往返接送。五十八年，先母逝世，我在非洲任所。飾終各事有妹婿張沛霖張羅一切。魯翹爲請總統、副總統及行政院長晚詞匾額，親自奔走。我奔喪回臺後舉行火祭時，魯翹拜年，定要磕頭，爲友人中所罕見。

民國六十三年我自非洲卸任退休，魯翹亦卸職臺北市警察局長。在馬路上被機車撞倒，引發腦溢血，住院治療，昏迷多日，清醒時猶告同事：「不要爲難那個闖禍的人。」住院兩個月，終於不治與世長辭，長官同仁親友莫不哀悼逾恒。西診說：「好朋友如健康，失去了才覺得可貴。」魯翹逝世已十四年，每懷故友，不禁神馳。近閱報得悉魯翹次子王卓鈞因功升任臺北景美警察分局長，克紹箕裘，欣慰無似。魯翹連襟余鑑聲，在刑警大隊長任內，亦因車禍逝世，有女余思宙爲天威，不容怠忽。先總統蔣公介石洞悉魯翹表現

，省警務處專員，刑警總隊督導，草山管理局警務科長，陽明山警察所長，臺北縣警察局長，基隆市警察局長，刑警大隊長，保安警察第一總隊長，省警務處副處長，臺北市警察局副局長、局長等要職。六十三年調任內政部技監兼省警務處副處長。在職期間，屢破鉅案，除暴安良，公正廉明，口碑載道。總統官邸在陽明山轄區內，咫尺

名外交記者。後繼有人，二友當可含笑九泉矣。